#### 住建部强调"因城施策"后,广州上海等城市及时调整限购措施

# 支持刚性改善性住房需求释放

据新华社 近日,广州和上海等 城市先后优化楼市调控政策。广 州取消120平方米以上住房的限购 政策,上海允许符合条件的单身非 户籍居民购房

各地购房政策调整,市场反应如 何?"新华视点"记者对此展开调查。

#### 多地优化调控

上海放宽单身限购、广州不限 制改善性住宅交易……近日,部分 楼市"风向标"城市继续根据自身 情况优化调控政策,以支持刚性和 改善性住房需求释放。

1月30日,上海市住房城乡建 设管理委、上海市房屋管理局联合 印发《关于优化本市住房限购政策 的通知》,规定自1月31日起,在上 海市连续缴纳社会保险或个人所 得税已满5年及以上的非户籍居 民,可在外环以外区域(崇明区除 外),限购1套住房

1月27日,广州市政府办公厅 发布的《关于进一步优化我市房地 产市场平稳健康发展政策措施的 通知》提出,在限购区域范围内,购 买建筑面积120平方米以上住房, 不纳入限购范围;在限购区域范围 内,居民家庭将自有住房用作租赁 住房并办理房屋租赁登记备案手 续的,或者在广州存量房交易系统 取得房源信息编码并挂牌计划出 售的,购买住房时相应核减家庭住 房套数。

#### 市场反应如何

广州新政落地后的首个周末, 不少楼盘销售中心的看房人数和成 交情况相比之前都有了明显提升。

广州市荔湾区一个新楼盘的销 售负责人介绍说,下雨、降温等天 气因素并未影响看房人的热情。 "周末前来楼盘咨询的客户超过20 组,相比新政前的周末有小幅提 升。现场成交三套房,都是此前就 咨询过的老客户,新政出台后他们 就不再观望了,可能担心未来会有 更多竞争者加速入市。

"总体而言,政策出台后,客户 的咨询量有所提升,一些是有改善 性需求的本地客户,还有一些是此 前没有购房资格的外地客户。"该 负责人表示,政策效果有望在2月 至3月体现。

1月30日晚上海楼市新政出台 后,外环外的新楼盘集体"躁动" 位于远郊松江区的万科"海上印 象"表示深夜不打烊,且现有折扣 倒计时31小时。有的开发商直接 锚定目标客户,如保利发展打出 "单身上车首选",中国铁建地产打 出"非本地未婚客群,5年社保即可 置业外环外"等宣传标语。

事实上,此前上海已率先在金 山区、奉贤新城、青浦新城、中国 (上海)自由贸易试验区临港新片区 等远郊区域放宽购房政策,允许单 身非户籍人才购房。以1月13日 将符合条件的购房人群范围由居 民家庭调整为个人的奉贤新城为 例,政策优化后首周成交面积即突 破2万平方米。

"1月13日出台新政策后,这3 个周末,我们项目每天都要接待约 60组客户,大部分都是单身人才。 在附近产业园区工作的年轻人, 下子就有了购房机会,很多人周末 跑来看房。"上海一个远郊楼盘的 置业顾问说

楼市利好政策也传导至二手房 市场。第三方机构数据显示,广州 新政出台后,120平方米以上二 房挂牌房源的带看次数明显增加。

#### 楼市活跃度有望提升

业内人士认为,住建部强调"因 城施策"后,广州、上海等城市及时 调整限购措施,有利于进一步释放 购房需求,稳定预期、提振信心,促 进房地产市场平稳健康发展。

据克而瑞研究中心统计,2024 年以来,已有广州、东莞等50多个 城市调整和优化了房地产政策,涉 及住房公积金、房贷利率、调整限 购、契税补贴、购房补贴等方面。 一系列政策对进一步提升楼市信

中山大学管理学院教授陈珠明 认为,各地楼市调控政策的优化实 施将显著增加有意愿、能力和资格 的购房群体,对市场预期的稳定起 到积极作用。

上海中原地产市场分析师卢文 曦表示,去年9月以来,楼市政策多 次优化,释放刚需和改善性需求。 各地楼市因城施策、精准施策,既 是对前期效果的巩固,也能进一步 强化市场信心和预期。"市场对政 策有消化过程,叠加前期政策利好 还在稳定释放中,政策效应积累会 带来更大变化。

易居房地产研究院研究总监 严跃进分析说,短期市场关注度 会有所提升,政策效应会在春节 期间积蓄,可能在节后释放,"小 阳春"行情值得期待。一旦2月 至3月的交易数据明显反弹,购 房热情将进一步升温,为上半年 楼市稳中向好发展奠定基础。

■宗禾

## 人类首次植人脑机接口芯片

据解放日报 当地时间1月29 日,美国企业家马斯克旗下的脑机接 口公司"神经连接"取得新进展:完成 首例脑机接口设备人体移植。

当天,马斯克在社交平台X上发 文称,"第一位人类患者接受了植入 手术,目前恢复良好。初步结果显 示,神经元尖峰检测很有前景。

#### 实现用意念操作计算机

顾名思义,"神经连接"公司的主 要研究方向是脑机接口——通过研 发一种能够植入大脑的设备,来实现 "人脑与机器交互"

这一技术的核心在于"神经元尖 峰检测",即通过精确检测大脑神经 元的活动,实现人脑与外部设备的实

自2019年以来,马斯克多次预 测"神经连接"公司将很快获批启动 人体临床试验

2022年,"神经连接"公司曾申 请开展人体试验,当时没有获得美 国食品药品监督管理局的批准,原 因是对脑部植入设备试验安全性的 担忧。去年5月,在猪、羊和猴子身 上进行了数百次测试后,"神经连 接"公司获得美国食品药品监督管 理局批准,启动首次脑植入设备临 床试验。同月,该公司在官网博客 上宣布获批启动志愿者招募的消 息,主要面向22岁以上、由于颈部脊 髓损伤或肌萎缩侧索硬化症(俗称 "渐冻症")而四肢瘫痪的人。去年9 月,"神经连接"公司表示已获得一 个独立审查委员会的批准,将进行 首次人体试验。

这项试验为期6年,会通过机器 人手术将脑机接口植入人类大脑中 控制移动意图的区域,初步目的是让 瘫痪人士仅用意念就能操作计算机 光标或键盘,进行打字交流或访问社 交媒体。

"举个例子,让史蒂芬·霍金比打 字员交流得更快,这就是我们的目 标。"马斯克表示。

#### 公司估值高达50亿美元

"神经连接"公司或许是新兴脑 机接口领域中最知名的公司之 这也要归功于创始人马斯克 的高知名度,他同时还是特斯拉和 太空探索技术公司 SpaceX 的首席

这家创立于2016年的公司现拥 有100多名员工。去年的融资情况 显示,"神经连接"公司的估值已高达 50亿美元。

根据马斯克的介绍,"神经连接" 公司正在设计一种将大脑信号转化 为行动的设备,首先专注于两个应用:一是恢复人类视力,二是帮助无 法移动肌肉的人控制智能手机等设 备, 甚至恢复脊髓受损者的全身功 能。他还指出,公司的首款脑机接口 产品叫作"心灵感应"。

#### 离商业化距离较远

不过,这项试验取得的进展只是 "神经连接"公司走向商业化的一小 步。医疗器械公司需要经过多轮密集 的数据安全收集和测试,才能获得美 国食品药品监督管理局的最终批准。

分析人士认为,以"神经连接"公 司为代表的全植入式脑机接口技术路 径与真正的临床应用还有较远的距 离,商业化或至少还需要5至10年。

同时,"神经连接"公司在安全方 面也饱受争议。

此前公司人体试验的监管审查 环节耗时6年,涉及问题包括脑机接 口设备的锂电池和线缆植入大脑的 成功概率,以及如何在不损害脑组织 的情况下安全提取设备。

该公司还曾因违反美国交通部 有关危险材料运输的规定而被罚 款。美国交通部的记录显示,该公司 不仅未能注册为危险材料运输商,还 存在危险材料包装不当的问题,其中 包括易燃液体二甲苯。据悉,二甲苯 可以导致头痛、肌肉协调性丧失甚至

另外,兽医的记录显示,猴子在 该公司的植入手术后出现麻痹、癫痫 和脑肿胀等症状。

有专家指出,人类大脑植入的一 个主要风险就是感染,因为装置位于 大脑表面,不能忽视其可能引起的炎 症和免疫反应。 ■徐晓语

### 自1月20日起 B "静音车厢" 静音车厢 服务拓展至 72列动车

#### 安静文明旅行

好旅行生活的需求。

记者从中国国家铁路集团有限公司获悉, 自1月20日起,铁路部门提供"静音车厢"服务 的动车组列车新增35列,拓展至72列动车组列车,更好地满足广大旅客对美 ■新华社发 朱慧卿 作

### 上海世界美食分布指数发布

据解放日报全球5大洲、50个 国家的美食,在上海一共派生出 9401 家餐厅。上海 16 个区、106 个 镇、107个街道中,世界各国美食分 布情况如何?近日,上海市商业联合 会与上海产业转型发展研究院合作, 对世界各国美食在上海的分布状况 做系统梳理,并首次发布"上海世界 美食分布指数"。

据上海产业转型发展研究院首 席研究员夏雨介绍,"上海世界美食 分布指数"统计范围设定在中餐之 外的世界各国美食,并扣除各类酒 吧、咖啡馆以及面包、蛋糕等西点 店。"上海世界美食分布指数"在编 制时,数量与质量兼顾,即在数量基 础上,通过相应算法和权重而形 成。结果显示,在上海各区中,浦东 新区、闵行区、静安区,世界各国美 食餐厅数量位居前三;黄浦区、静安 区、长宁区,世界各国美食餐厅密度 位居前3

此外,在上海9401家世界各国 美食餐厅中,浦东新区、虹桥镇、虹桥 街道分别列16个区、106个镇、107个 街道日本料理分布指数榜首;闵行 区、虹桥镇、五角场街道分别列韩国 料理分布指数榜首;浦东新区、虹桥 镇、南京西路街道分别列东南亚菜分 布指数榜首:浦东新区、徐泾镇、陆家 嘴街道分别列欧洲菜分布指数的榜

首;浦东新区、虹桥镇、陆家嘴街道分 别列美洲菜分布指数的榜首;浦东新 区、虹桥镇、陆家嘴街道分别列综合 西餐数量分布指数的榜首

截至目前,上海10万平方米以 上的商业综合体达124个,商业综合 体和特色街区已经成为世界美食的 重要集聚地。上海环球港、上海世纪 汇广场、上海瑞虹天地太阳宫分别列 世界美食商业综合体分布指数前 另外,肯德基、麦当劳、必胜客分 别列世界美食连锁品牌网点分布指

夏雨表示,他们在编制"上海世 界美食分布指数"时发现,上海各区、 镇、街道世界美食分布的数量、质量 以及密度与各区域的国际化与开放 度、经济发展水平、消费能级、营商环 境以及人口结构都有较强的正相关 性。如位于106个镇之冠的虹桥镇 和居107个街道之首的陆家嘴街道, 它们的经济、社会、文化等发展均走 在上海和所在区前茅。"'上海世界美 食分布指数'从一个侧面反映了上海 以及所辖各区域国际化、开放度、经 济社会发展水平和投资环境的情况, 我们希望通过此次发布,为形成消费 与投资相互促进的良性循环,营造宜 居宜业宜游的'人民城市'起到积极 推动作用。"上海市商业联合会常务 副会长、秘书长吴星宝说。■吴卫群

# 优化调整学科专业布局

上海海洋大学新成立内学院:

据文汇报 上海海洋大学海洋生 物资源与管理学院、海洋科学与生态 环境学院、美育中心目前正式成立, 这是该校对院系、学科专业布局优化 调整的全新改革举措之一

新成立的学院整合原海洋科学 学院、海洋生态与环境学院和海洋 文化与法律学院等。其中,海洋生 物资源与管理学院将持续强化建设 国家远洋渔业工程技术研究中心, 谋划筹建国家级大洋渔业生物资源 种质库,并联合其他单位,组建国家 全球大洋渔业资源科学调查中心。

校方介绍,该学院还将积极探索人 工智能+远洋渔业,构建基于远洋渔 业数据渔情预报的数字孪生,为国 家渔业高质量发展、渔业现代化建 设作出更大贡献。

新的海洋科学与生态环境学院 将新建极端海洋过程与资源研究 中心,对接"联合国海洋科学促进 可持续发展十年"全球倡议,聚焦 深渊海沟、深海冷泉和极地海洋, 揭示深远海生态系统和海洋微生 物碳利用策略,抢占极端环境研究 前沿高地,更好服务上海现代海洋 城市建设、国家海洋强国和美丽中 国建设。

美育中心将对学校的美育工作 进行顶层设计,整体规划、分步建 设,构建课程教学、实践活动、校园 文化、艺术展演"四位一体"的普及 艺术教育推进机制,逐步形成中国 特色、上海特质、海洋特点的一流美 育体系。

校长万荣表示,上海海洋大学作 为上海唯一的涉农双一流建设高校, 必须加快把学校建成国家渔业科技 创新高地。 ■吴全娇